

南洋大学70周年校庆逾800校友返云南园重温当年情

陈佳怡 报道 chenjy@sph.com.sg

南洋大学庆创校70周年办聚会，超过800位校友在10天内报名参加，当中更邀请30位南洋大学文理商教授出席叙旧。

1955年创立的南洋大学，是中国以外第一所，且唯一一所中文授课的大学。1980年，随本地教育政策的改变，南洋大学和新加坡大学合并，成为新加坡国立大学（国大）。在它办学的25年里，培育了超过1万1000名毕业生。南洋大学原址则在隔年建立了南洋理工学院，并在1991与国立教育学院合并重组，成立南洋理工大学。1996年，原南洋大学的校友名录转入南洋理工大学，

因此，现南大的校友包括前南洋大学（1955-1980年）和前南洋理工学院（1981-1991年）的毕业生。

适逢南洋大学创校70周年，南洋大学毕业生协会以“自强七十载，不息南大情”为主题，精心策划了五项庆祝活动，包括南大校友画展、时事讲座、高尔夫球赛、“云南园之声”音乐会，以及校友联欢午宴。音乐会将于12月18日举行。

南洋大学虽走入历史数十载，但在不少校友心中仍占重要位置，协会因此特地将午宴场地设于南洋理工大学大礼堂前厅。

周年庆筹委会主席兼南洋大学毕

业协会会长陈友明致辞时透露，开放报名后的10天，85桌席位全被订满。

出席的讲师包括1972年至1979年在南洋大学任教的地理系教授陈美君（82岁）。

他说，参加聚会是唯一可以和旧同事和学生联络感情的方式，所以十分珍惜。

1971年至1980年任教于南洋大学会计系的教授洪光明（79岁）就毕业自南洋大学。“从事教育工作，最大的满足感在于看到学生‘青出于蓝而胜于蓝’，他们学以



华裔馆原为南洋大学行政大楼，一群校友在大楼前合影。（南洋大学毕业生协会）

致用，对社会有所贡献，也让我觉得自己做出了微薄贡献。”

在南洋大学执教10年的地理系教授饶尚东（85岁）是南洋大学地理系第四届毕业生。父母均为教师的他从小在书香世家长大，对教学充满兴趣。

一日为师，终身为父，他昨日被不少校友认出，纷纷与他畅聊，合影留念。

筹委会包6巴士让校友重游云南园

许多校友毕业后未回过母校，筹委会特包6辆巴士游南大。

陈友明说，午宴主题“自强七十载，不息南大情”不仅仅是一句口号，更是校友们共同坚守的信念。“人生没有太多年。今天重返云南园，也许是人生难得几次的集体归来，所以更应该好好珍惜。”

他表示，不少校友在毕业后都没有机会回到南大参观，昨日筹委会特地准备了六辆巴士绕校一圈，最后一站为华裔馆（原为南洋大学行政大楼）。

“不少校友积极报名，约有270人参与。”

老字号饼家游 守护式微传统行业

张凯倩 报道 kqchong@sph.com.sg

●24小时新闻热线：1800-8227288/91918727

WhatsApp/WeChat传照片：91918727

本地老饼家逐渐式微，如今全岛或仅剩不到20家，有导览业者决定以行动守护记忆，开辟“老字号饼家游”路线，盼让更多人了解这传统手艺，也借此重温与已故祖母一同买糕点的点滴。

三年前，已有正职的薛进兴（30岁）成为兼职导览员。时代变迁加上外来竞争，他眼见一些传统中西式烘焙业者陆续歇业，包括有90年历史的陈福成饼家和中峇鲁Gallicier饼店等，令他唏嘘不已，并萌生了“守护”这门式微行业的念头，决定在导览活动中融入传统饼家元素。

回想童年时光，薛进兴不时陪伴祖母去买供品和糕点，而最常光顾的一家便是如今有61年历史的锦泰饼家，这段回忆成了他与已故长辈珍贵的连结，也促使他踏上守护传统之路。

老饼家①梁建源饼家 花7天制作耗花麻耗

梁建源饼家仍售卖本地少见的福建传统糕饼耗花和麻耗。

18岁左右便接手家族生意的第三代业者梁谦进（60岁）说，梁建源饼家自1930年代初营业，经历三次搬迁，如今在后港3道落户。

饼家是本地少数仍在手工制作耗花和麻耗的业者。耗花和麻耗是福建人的一种传统糕饼，前者以米包裹，后者则裹以芝麻，材料包括麦芽糖、芝麻和大糯米。

梁谦进的儿子梁振寧（30岁，保险业）指出：“耗花和麻耗的制作过程非常复杂，通常需要四到七天，所以现在很少人在做，

盼年轻人买饼溯源寻根

梁振寧透露，新元走强过去让不少国人越提购物，不过一场疫情后买气渐回温，有年轻人开始寻根，也愿意购买传统糕饼。

梁谦进则说，今年适逢我国建国60周年，希望年轻一代能重新找回传统糕饼的味道，通过守护华人传统文化，溯源寻根。

展望未来，梁振寧希望能与姐姐、弟弟携手延续家



▲参与者可在导览过程中认识锦泰饼家的历史和各糕饼的由来，更有机会现场试吃。（受访者提供）

动可使用文化通行证。

“我很欣慰能和大家分享所知，也从一些长辈那里学到更多。”

虽然自觉力量微小，但薛进兴仍希望尽一份绵力，通过走访不同传统饼家的导览活动，让更多人认识自身文化，也借此追忆与已故祖母一起买糕点的点滴。



田丽萍感谢老顾客的支持，让宝源饼家继续走下去。（受访者提供）

老饼家②宝源饼家 猪油香传千里

位于牛车水的宝源饼家至今营业超过90载。业者表示，正是顾客一代又一代的支持，成为他们坚持下去的最大动力。

负责掌舵的田丽萍（47岁）告诉记者，父亲即已故第二代掌门人田锦河，10多岁时便从祖父手中接过生意，和如今在店内担任头手的小叔田锡麟（71岁）一起制作糕饼。

田丽萍忆述，父亲在世时会当“测试员”，在店内试吃糕饼，若达不到他的标准，会立刻通知员工重新制作。“除了素饼，父亲坚持其他的饼都要加入猪油，这是让味道香溢的秘诀之一，我们一直坚守到现在。”

值得一提的是，除了招牌豆沙饼外，宝源饼家提供不同籍贯的特色糕饼，包括喜饼。田丽萍说：“潮州的喜饼有大膀饼和普宁糖等，广东则有四色饼，福建的话就是内含贡糖和豆沙饼等的红纸包。”

适逢中秋佳节，宝源饼家也制作潮州月饼，包括中秋限定的黑膀糕，以及咸味和榴莲豆沙口味的大膀饼。

田丽萍提到，纵使疫情期间生意大幅下滑，如今则面对原料成本上涨和人手不足等挑战，店铺仍能坚守到现在，其中一大原因是老顾客的支持，成了坚持下去的动力。



梁振寧指出，耗花和麻耗是福建传统糕饼，制作过程繁琐且耗时。（受访者提供）

本地几乎已经失传。很多商家都是由我们来批发。”

店里为中秋除了赶制广式月饼和潮州大膀饼，也有福建月饼一状元饼，内馅包括猪肉油和冬瓜。“我们可以说是本地少数还有在做元饼的饼家之一了。”

记者发现这里还有售卖潮州老嬷饼、广东大龙凤饼、福建八色饼和六色饼，以及少见的海南煎堆。

他补充说，三姐弟计划再奋斗几年，累积资金后再考虑扩展业务。“其实这些年，也有人要买下我们的招牌，但最后没有卖，毕竟这不仅是一门生意，更是太公留下来的祖传秘方和心血。”



义工制作逾4万月饼 送暖弱势群体和长者

陈秋静 冯凯麟 报道 qichen@sph.com.sg

破新加坡纪录大全

会的温暖与关怀。

活动今年迈进第五个年头，规模比以往更盛大，制作的月饼数量更是刷新新加坡纪录大全。

国际狮子会309区总监黎来杰同时也发起狮子会服务日与狮子会护眼日的倡议。此外，超过20个狮子会支会也在全岛开展多项有意义的社区服务，如花园海滩清洁活动、免费理发服务等。

“团结就是力量，狮子会作为一个大家庭，希望在社区服务时可以增加彼此的凝聚力。”

500人参加免费验眼活动

狮子会今早联手杨厝港基层和全国眼科中心举办免费验眼活动。

配合世界视觉日，杨厝港基层组织联合新加坡全国眼科中心与狮子会救助视力中心（Lions SaveSight Centre），今早在杨厝港民众俱乐部为45岁及以上居民提供免费验眼服务，吸引了

约500人参加。

杨厝港单选区议员叶汉荣出席活动并受访时说，视力对年长者的生活质量至关重要，若找专科检查，轮候时间往往更长，将专业眼科筛查服务带入社区，不但可以就近接受检查，也缩短了等候时间。

O水准会考前患急性白血病 男子成功抗癌今当‘大使’

张凯倩 报道 kqchong@sph.com.sg

O水准会考前的几个月确诊急性淋巴细胞白血病，男子获儿童癌症基金会相助，如今成功抗癌并成为大使和志愿者，希望每个患者和家庭在抗癌路上不孤单。

朱家磊（30岁，公务员）受访时说，14年前O水准会考前的几个月，出现疲惫、呼吸困难和反复低烧症状，当时以为是考试压力，怎料到家庭诊所验血后竟确诊为急性淋巴细胞白血病。

确诊当天，他仍在考试周，在医院完成剩下的两张试卷后，停学一年，反复进出国大医院进行治疗，最长的一次住院是两至三周。

他说，对大多数家庭而言，确诊癌症都是陌生的挑战，所幸他和家庭获得了住院儿童癌症基金会社工的帮助，他们会向父母解释所有治疗过程和注意事项。

治疗过程伴随而来的是喉咙溃疡和疲惫等副作用，导致进食困难，也令他萌生放弃的念头，“但周围人的支持，尤其是父母，是我坚持下去的理由。”

如今，朱家磊战胜癌魔，通过运动和健康饮食重建体能，减少长期副作用。疫情前，他加入儿童癌症基金会成为志愿者，除了帮忙筹款活动，也组织志愿者



朱家磊是儿童癌症基金会的志愿者，希望通过自身经验帮助其他癌症儿童及其家庭。（联合早报）

到医院探望癌症儿童，过去两年也为“散发希望”（Hair for Hope）活动担任摄影师和活动大使。

他也鼓励仍在英勇抗病的儿童和家庭不要放弃。“我们都是人，没有人是完美的，过程中犯错或失落是所难免，但我们可以从中学习，照顾好自己。”

朱家磊参与了今早儿童癌症基金会举办的首次义走（Hope Train Walk）“希望列车”筹款活动。逾400名参与者在滨海湾花园同行三公里，其中接近100名为癌症康复者及其家庭。

数码发展及新闻部兼卫生部高级政务部长陈杰豪和社会及家庭发展部兼律政部高级政务次长蔡瑞隆也参与了义走活动。公众可以在Giving.sg、Give.Asia和希望列车官网上捐款。